16. Тема: Внешняя политика Николая1
Даты: 1826-1828г.- русско-иранская война. 1828 – 1829г. – русско-турецкая война, 1853 -1856 г.- Крымская война, конец августа 1855г. – капитуляция Севастополя, март 1856 г. – Парижский мирный договор.
Восточный  вопрос – это клубок международных противоречий вокруг ослабевшей Османской империей. Россия стремилась обеспечить свои интересы на юге страны и поддержать освободительное движение христианских государств на Балканском полуострове.
Русско – иранская война - Туркманчайский мир - в состав России вошла восточная Армения, отказ от претензий на Дагестан и Северный Азербайджан. Разрешить около 200 тыс. армян переселиться в Россию. Признание исключительного права России иметь флот на Каспийском море.
Русско-турецкая война – Адрианопольский мир к России перешла дельта Дуная и береговая линия от Анапы до Поти. Греция получила независимость, а Сербия, Валахия и Молдавия – автономию.
В 1840-1841 г. была подписана Лондонская конвенция между Россией, Англией, Францией и Турцией, согласно которой проливы Босфор и Дарданеллы объявлялись закрытыми для всех иностранных военных судов.
В 1850г в Палестине возник конфликт между католиками и православными о том кто будет опекать христианские храмы в Иерусалиме и Вифлиеме. Он стал поводом к войне России и Турции. Николай1 поддерживал православных в Палестине, Франция католиков. В 1853 г. начинаются военные действия русских в Валахии и Молдавии, 18 ноября 1853г.- русский флот уничтожил турецкий флот в Синопской бухте (Нахимов).
Европейские державы стремились подорвать влияние России на Балканах и Ближнем Востоке. Отторгнуть от России Закавказье, Финляндию и Польшу.
В январь 1854г. - ввод англо-французской эскадры в Черное море, ультиматум о выводе русских войск из дунайских княжеств.
Осень1854г.- высадка англо-французской армии под Евпаторией в Крыму.
8 сентября 1854г. – битва на р. Альме. Начало осады Севастополя.
Август 1855г. капитуляция Севастополя.
[bookmark: _GoBack]Март 1856г – Парижский мир - потери островов и дельты Дуная и южной части Бессарабии. Нейтрализация Черного моря, России запрещено иметь военный флот на Черном море.
Причины поражения - техническое превосходство союзников - нарезное оружие против гладкоствольного, плохое обеспечение армии, бездарность командования.
Поражение в войне сильно подорвало международный престиж страны.
Домашнее задание: прочитать 16 параграф, ответить на вопрос Какие территориальные и военно-политические изменения произошли после подписания: а) Адрианопольского; б)Ункяр-Искелесийского договоров; в)Лондонской конвенции 1841 г.; г) Парижского мира.
Прислать 11.05.20 г.
